



Межрегиональный экологический
пресс-клуб «Последняя среда»

690089, г. Владивосток,
ул. Шошина, 17-Б – 9

Сайт <https://sreda-press.ru/>
e-mail: sreda.press@yandex.ru
тел. моб. +7 904 628 92 66

30 декабря 2022 г.

Отчет экологического пресс-клуба «Последняя среда» за работу в 2022 году

Работа пресс-клуба была направлена на развитие сообщества экологических журналистов Приморского, Хабаровского, Забайкальского краев, Амурской области и ЕАО, освещение деятельности государственных и общественных природоохранных организаций, предоставлению общественности через СМИ, порталы и блоги информации по темам: «Сохранение амурского тигра», «Лес для жизни», «Земля заповедная», «Зеленый пояс Амура», «Страна дикого лосося», «Личность в охране природы», «Присматривай за природой», а также на поиск финансирования для осуществления этой деятельности, подготовку природоохранных социально ориентированных проектов.

Пресс-клуб объединяет 36 членов в Приморском крае и не менее 15 активистов – участников Дальневосточного конкурса «Живая тайга» разных лет – в других регионах. Таким образом, в деятельности организации на волонтерской основе принимают участие не менее 50 человек, в основном, журналистов региональных и федеральных СМИ в ДФО. 4 человека являются штатными сотрудниками организации. В августе 2022 года, решением общего собрания, президентом пресс-клуба избрана Е.Г. Старостина. События и проекты организации освещаются на сайте пресс-клуба «Последняя среда» <http://sreda-press>, в телеграм-канале «Живая тайга» https://t.me/zhivaya_taiga.

В 2022 году были осуществлены проекты:

- 1) **Год Тигра в бассейне Амура (01.01.2022 - 30.06.2022, грант из внебюджетных источников, от природоохранного фонда)**

В 5 краях и областях бассейна Амура поддержано не менее 20 выездов прессы на природоохранные события, участие в 12 пресс-конференциях, круглых столах, встреч с экспертами. Темы сохранения местообитаний и учет тигра, дальневосточного леопарда, дзерена, установки опор для аистов, наблюдения за аистами онлайн, мечение аистов, на реабилитации редких видов в МРОО Центр «Тигр», работы федеральных и региональных ООПТ освещены не менее чем в 150 публикациях, телесюжетах, постах в соцсетях. С участием пресс-клуба на ГТРК «Владивосток» создан цикл из 5 телепередач «Тигриный ликбез», проведены «тигриные» уроки для более 300 школьников в Чугуевском районе Приморья, осуществлен пресс-тур в заповедник Сихотэ-Алинский с участием 5 СМИ по развитию экотуризма, в НП «Земля леопарда» к 10-летию его создания, в питомник ПГСХА на посадку кедров и передачу трактора для полевых работ. В Амурской области состоялись выезды журналистов в Норский, Хинганский, Зейский заповедники, в аистиные заказники - Муравьевский, Березовский, в Забайкалье – в Ивано-Арахлейский заказник и Даурский заповедник, в ЕАО по 25-летию заповедника «Бастак».

Организован XVI Дальневосточный конкурс природоохранной журналистики «Живая тайга»: прием работ с 1 апреля по 15 мая, работа 7 членов жюри, подведение итогов к 5 июня – Всемирному дню окружающей среды - Российскому Дню эколога.

В 2022 году на конкурс «Живая тайга» поступило 47 заявок от 76 штатных и внештатных сотрудников 35 СМИ Приморского, Хабаровского, Забайкальского краев, Амурской, Еврейской автономной областей, региональных представительств федеральных СМИ на Дальнем Востоке, 2 авторских блогов и 2 телеграмм каналов. Жюри рассмотрело 180 материалов: 110 публикаций, 64 телевизионных репортажа, 6 постов и видео в авторских блогах по темам: «Сохранение амурского тигра», «Лес для жизни», «Земля заповедная», «Зеленый пояс Амура», «Страна дикого лосося», «Личность в охране природы», «Присматривай за природой». Жюри Определены 44 победителя и лауреата (в том числе в составе авторских коллективов). Выжимка из Протокола жюри дает представление о журналистах и темах, не менее 1/3 которых были освещены с участием пресс-клуба «Последняя среда»:

Победители XVI Дальневосточного конкурса природоохранной журналистики «Живая тайга»-2022:

В номинации «Сохранение амурского тигра»:

— Эльвира Геонка, внештатный корреспондент «Приморской газеты», специалист НП «Бикин» — за репортаж «Роман с тигром»: профессионализм журналиста, личное участие в учете амурского тигра в национальном парке «Бикин». Приморский край с. Красный Яр

— Авторский коллектив во Владивостоке корпункта Дальневосточного бюро АО «Первый канал»: корреспондент Геннадий Картелев, телеоператор Ян Савицкий, продюсер Дмитрий Климов — за мастерство репортажей о развитии экологического туризма и применении новых технологий для борьбы с браконьерством в НП «Земля леопарда» и учете амурского тигра в районе села Тигровое.

— Рогачев Кирилл, специальный корреспондент ГТРК «Дальневосточная», и телеоператор Сергей Шульга — за высокий профессионализм, умение разобраться, грамотно и точно осветить на телеэкране сложную тему разрешения конфликтных ситуаций между тигром и человеком, г. Хабаровск.

В номинации «Лес для жизни»:

— Ирина Бочанцева, КГБУ «Общественное телевидение Приморья», корреспондент — за цикл таежных репортажей о сохранении амурского тигра и копытных животных, работе государственных и общественных лесных инспекторов, программу «Weekend в Приморье» из НП «Бикин» (оператор Тарас Боднарук, соведущий Александр Масликов) о том, как жить в согласии с природой.

— Виктория Шандыбина, ГТРК «Владивосток», корреспондент — за цикл репортажей о сохранении тайги для зверя и человека: сборе кедрового ореха в охотхозяйстве «Сидатун», работе ученых в НП «Земля леопарда», строительстве новой экотропы в Лазовском заповеднике и учетах амурского тигра в Приморье.

В номинации «Земля заповедная»:

— Мария Мурашко, газета «Амурская правда», редактор сайта — за репортажи о жизни современных эвенков и учете амурского тигра: журналистское мастерство, умение находить потрясающих героев, новые дороги и смыслы, г. Благовещенск

— Алексей Щербаков, ГТРК «Амур», корреспондент, — за открывающие новые горизонты познавательные репортажи из Хинганского и Зейского заповедников: «Под крылом Хингана» и «Семь ветров Тукурингры», г. Благовещенск

В номинации «Страна дикого лосося»:

— Светлана Шерстобитова, внештатный автор газеты «Дальневосточный Комсомольск», сайта DVHAB.RU, паблика "Комсаграм", — за цикл аналитических публикаций и остроту подачи животрепещущей проблемы сохранения тихоокеанского лосося и данных общественности о пустых нерестилищах Амура. Хабаровский край, г. Комсомольск-на-Амуре.

В номинации «Присматривай за природой»:

— Авторский коллектив информационного портала Новости VL.ru: редакторы Сергей Ланин, Дарья Капитонова, корреспонденты Алена Степанова, Максим Барыленко — за цикл

аналитических публикаций о судьбе региональной ООПТ «Лиман реки Раздольная», маневрах чиновников и бизнесменов в попытках упразднить этот памятник природы, г. Владивосток.

— Ирина Фасова, заместитель гл. редактора газеты «Дальневосточные ведомости», — за журналистское расследование беспрецедентной ситуации о продаже чиновниками администрации Пожарского района в частные руки гектаров земли в национальном парке «Бикин» и цепи событий, связанных с попытками упразднить в Приморье памятник природы «Лиман реки Раздольная»: ликвидации общественного экспертного совета, изменении состава краевой комиссии по ООПТ, г. Владивосток.

Женьшень «За лучшую операторскую работу» имени Геннадия Шаликова:

— Сергей Селезнев, телеоператор ГТРК «Амур» — за мастерство съемок заповедной природы, личную сопричастность и огромный труд при подготовке спецрепортажей «Под крылом Хингана» и «Семь ветров Тукурингры», г. Благовещенск

ГРАН-ПРИ конкурса:

— Ольга Левашова (Корец), корреспондент газеты «Пульс – Северное Приморье», — за системную работу в СМИ по продвижению темы охраны природы и её героев, заботу о сохранении уссурийской тайги и личное участие в экологическом воспитании подрастающего поколения: цикл публикаций в Чугуевской районной газете «Наше время», «Пульс – Северное Приморье» и «АиФ – Приморье» об отношении местных жителей к ресурсам тайги, деятельности охотничьих хозяйств и службы охотнадзора по борьбе с браконьерством, учету амурского тигра и осуществление собственной идеи уроков «тигроведения» в школах Чугуевского округа Приморья. Приморский край, с. Чугуевка.

2) Полевая Школа экологической журналистики «Живая тайга».

Проведена с 28 июля по 01 августа 2022 г. в Хасанском районе Приморья для 45 человек: 35 журналистов, блогеров из 5 краев и областей бассейна Амура – победителей и лауреатов XVI Дальневосточного конкурса природоохранной журналистики «Живая тайга» и 10 экспертов, с использованием 3-х грантов, полученных из разных источников – при поддержке **Фонда президентских грантов (01.07.2022 - 31.08.2022, проект Школа экологической журналистики «Живая тайга»)**, гранту из внебюджетных источников, от природоохранного фонда (21.06.2022 - 30.09.2022) и частично гранту FESCO (01.06.2022 - 15.10.2022, проект «Живая тайга – Живое море»).

Благодаря софинансированию, с 28 июля по 01 августа 2022 была организована Школа экологической журналистики «Живая тайга» для 35 журналистов, блогеров из 5 краев и областей бассейна Амура и 10 экспертов, с питанием, проживанием и проведением мероприятий на базе «Заповедная» в Хасанском районе Приморского края. Заказаны 16 призов «Женьшеней» для проведения Церемонии награждения победителей, бронировались и оплачивались билеты для иногородних участников, в частности, обеспечен проезд ж/д и авиа- транспортом из регионов во Владивосток и обратно 18 участникам. Осуществлен подбор экспертов, разработана и напечатаны программа Школы, дизайн наглядных материалов – дипломов, грамот, баннера, бейджиков. В целях повышения профессионального мастерства, экологического просвещения и развития общественного контроля СМИ за состоянием окружающей среды проведено 16 обучающих лекций и видеоуроков от экспертов из МРОО Центр «Тигр», Министерства лесного и охотничьего хозяйства Приморского края, ФГБУ «Земля леопарда», общественных природоохранных организаций, членов жюри конкурса, в т.ч. лекция к 150-летию В.К. Арсеньева как эколога. С участием доцентов ВШКТВ ВВГУ, Школы гуманитарных наук ДВФУ проведены 3 круглых стола: по освещению в СМИ проблемы браконьерства, телевизионному мастерству и планированию деятельности. Разработан алгоритм взаимодействия журналистов и блогеров с государственными и общественными природоохранными организациями, органами региональной власти, отвечающими за сохранение окружающей среды. Спланирована совместная деятельность на год с учетом идей, предложений и возможностей участников Школы, в частности – идея межрегиональной информационной общественной кампании по раздельному сбору отходов для подачи в Фонд президентских грантов. Отзывы участников

опубликованы на сайте пресс-клуба, подготовлено не менее 25 публикаций после окончания Школы.

3) «Живая тайга – Живое море» (01.06.2022 - 15.10.2022, грант из внебюджетных источников, от Транспортной группы FESCO)

Проект пресс-клуба «Живая тайга – Живое море» победил в конкурсе «Море возможностей» транспортной группы FESCO, организованном АНО «Развитие». Этот проект дал новый вектор развитию Школы экологической журналистики «Живая тайга». Благодаря ему не только обеспечено участие 20 журналистов и блогеров из Приморья в полевой Школе экологической журналистики «Живая тайга» с 28 июля по 01 августа 2022 года, приглашен эксперт из Хабаровска по раздельному сбору мусора, но и впервые на Школе проведена эколого-просветительская акция «Чистый берег» по сбору, изучению состава и происхождения мусора на берегу бухты Бойсмана, организовано ее освещение в программе «Морская» ОТВ- Прим, других СМИ и соцсетях. Опыт акции «Чистый берег» реплицирован в сентябре членами экологического пресс-клуба «Последняя среда» с не менее 40 волонтерами: школьниками с. Чугуевка на берегу р. Уссури и во Владивостоке со студентами ВШКТВ ВВГУ на Токаревском маяке. Мотивировано дальнейшее участие журналистов и блогеров на решение природоохранных задач. А идеи, озвученные во время акции «Чистый берег», легли в основу будущего проекта «Пути отходов: Дальний Восток и Забайкалье», поданного в октябре 2022 года пресс-клубом «Последняя среда» на конкурс Фонда президентских грантов, и помогли сформировать команду этого проекта.

4) Освещение в СМИ проблем сохранения редких видов и их местообитаний в бассейне Амура (01.07.2022 - 30.09.2022, грант из внебюджетных источников, от природоохранного фонда)

В Приморском, Хабаровском, Забайкальском краях, Амурской области и ЕАО поддержаны 12 выездов прессы на природоохранные события, участие в 9 брифингах, круглых столах, встреч со специалистами. В результате не менее чем в 160 публикациях, телесюжетах и постах в соцсетях, с участием членов пресс-клуба и сообщества «Живой тайги» отражены темы: отбор проб с ДальГАУ и АмурСоЭС по изучению влияния сельхозхимии на ДВ аиста и журавлей Амура, мечение аистов, реабилитация и выпуск в природу дальневосточного аиста, спасенного сотрудниками охотнадзора и МРОО Центр «Тигр», темы сохранения редких птиц Забайкалья, а также проведение во Владивостоке II Международного Тигриного саммита - результаты учета тигра, мониторинг и сохранение местообитаний амурского тигра и леопарда, деятельность ООПТ. Поддержаны выезды членов клуба по сигналу общественного инспектора о фактах незаконных рубок липы возле с. Тигровое, по проблеме сдачи в аренду под рубки участков на Ливадийском хребте, в том числе ранее зарезервированных для создание природного парка Южно-Приморский; в с. Анучино на День пчеловода и круглый стол Союза пчеловодов Приморья по рубкам медоносов; в антибраконьерский рейд по незаконному сбору кедрового ореха, на урок тигроведения в с. Чугуевку, проводимый членом пресс-клуба О. Левашовой. В Забайкальском крае - в Сохондинский заповедник на кордон Агуца, на полевой семинар для учителей Кыринского района и специалистов отделов экопросвещения Сохондинского и Даурского заповедников, в Ивано-Арахлейский заказник, где гнездилась пара даурских журавлей. В ЕАО в Октябрьский район, на общественные слушания по созданию нацпарка «Помпеевский».

5) ООПТ бассейна Амура (01.10.2022 - 31.12.2022, грант из внебюджетных источников, от природоохранного фонда)

Проведено 7 встреч с экспертами, 12 выездов СМИ, подготовлено порядка 150 публикаций, ТВ сюжетов и сообщений в соцсетях на темы охраны природы. В Приморье организован пресс-тур в САБЗ на ввод в эксплуатацию 3 избушек для охраны территории, улучшению инфраструктуры КПП «Благодатное», новым экотропам и итогам турсезона, работе визит-центра заповедника, взаимодействию с местными жителями. О. Левашовой проведено 4

тигриных урока для 80 детей в Чугуевском районе; освещена проблема рубок возле с. Тигровое. В Забайкалье - выезд с эковолонтерами на кордон Уточа Даурского заповедника; поднята в СМИ тема браконьерства на краснокнижного дзерена. В Амурской области освещена Школа гидов для ООПТ бассейна Амура, организован прямой эфир с сотрудниками экопросвещения Хинганского, Буреинского заповедников, выезды с АмурСоЭС в Муравьевский заказник на проводы журавлей, в Норский заповедник на миграцию косули. В ЕАО продолжалось освещение 25-летия заповедника «Бастак», тема спасения медвежонка-сироты, обнаруженного инспекторами заповедника и доставленного МРОО Центр «Тигр» в Приморье из ЕАО; выезд СМИ с ОО «Багульник» на противопожарную обработку гнезд. В Хабаровском крае организовано освещение форума «Реки без границ»; работа "Заповедного Приамурья" по охране и экопросвещению; с АКМНС Хабаровского края - общественного мониторинга притоков Амура.

С уважением -

Старич

Елена Геннадьевна Старостина, президент МРОО «Экологический пресс-клуб «Последняя среда», координатор Дальневосточного конкурса природоохранной журналистики «Живая тайга», почетный работник охраны природы РФ, e-mail: sreda.press@yandex.ru, тел. моб. 8 904 628 9266

